



•护理研究•

针对性护理干预对肝硬化腹水患者改善其生活质量临床研究

刘红英

(双峰县人民医院 湖南娄底 417700)

摘要:目的:探讨针对性护理干预对肝硬化腹水患者改善其生活质量。**方法:**纳入2016年6月-2017年7月90例肝硬化腹水患者以数字表法分组。对照组给予传统护理干预,观察组给予针对性护理干预。比较两组肝硬化腹水治疗效果;腹水消失时间、肢体水肿消失时间、B超结果阴性时间;干预前后患者生活质量GIQLI评分和焦虑抑郁心理SAS评分、SDS评分。**结果:**观察组肝硬化腹水治疗效果高于对照组, $P < 0.05$; 观察组腹水消失时间、肢体水肿消失时间、B超结果阴性时间短于对照组, $P < 0.05$; 干预前两组生活质量GIQLI评分和焦虑抑郁心理SAS评分、SDS评分相近, $P > 0.05$; 干预后观察组生活质量GIQLI评分和焦虑抑郁心理SAS评分、SDS评分优于对照组, $P < 0.05$ 。**结论:**针对性护理干预对肝硬化腹水患者改善其生活质量的效果确切,可加速肢体水肿和腹水消退,促进超声诊断结果转阴,减轻患者焦虑、抑郁情绪,提高患者生活质量。

关键词:针对性护理干预;肝硬化腹水患者;生活质量

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)03-286-02

肝硬化是一种常见的临床疾病,肝硬化腹水是肝硬化失代偿期突出症状和表现,可对患者健康和生活质量造成严重影响。近年来,此类患者发病率逐年升高,且多合并不良心理,需加强对患者的有效护理[1-2]。本研究纳入2016年6月-2017年7月90例肝硬化腹水患者以数字表法分组,分析了针对性护理干预对肝硬化腹水患者改善其生活质量,报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

纳入2016年6月-2017年7月90例肝硬化腹水患者以数字表法分组。观察组男29例,女16例;年龄31-72岁,平均 (52.24 ± 2.13) 岁。发病时间1年-10年,平均 (3.67 ± 0.29) 年。对照组男28例,女17例;年龄32-72岁,平均 (52.21 ± 2.16) 岁。发病时间1年-10年,平均 (3.64 ± 0.21) 年。

两组一般资料无统计学差异。

1.2 方法

对照组给予传统护理干预,观察组给予针对性护理干预。(1)心理护理。针对患者焦虑、恐惧等不良情绪进行合理疏导,采取有效的措施减轻患者不良情绪,如音乐疗法、疾病解释和成功病例介绍等,以增强患者治疗信心,取得患者配合。(2)认知护理。以通俗易懂语言对患者和家属介绍疾病相关知识,提高患者对疾病的认知,并坚持规范治疗,提高遵医行为。(3)行为护理。鼓励患者早期下床活动,并根据患者个体差异制定相应康复计划和生活护理。饮食上给予高蛋白饮食,每天进食50-100g,保持大便通畅,积极预防肝性昏迷发生。给予患者人文关怀,使其保持良好的心理状态,提高就诊过程舒适度[3]。

1.3 观察指标

比较两组肝硬化腹水治疗效果;腹水消失时间、肢体水肿消失时间、B超结果阴性时间;干预前后患者生活质量GIQLI评分和焦虑抑郁心理SAS评分、SDS评分。

显效:腹水消失,B超结果转阴,水肿消失,腹围、体质量恢复正常之前水平,尿量每天大于1200ml;**有效:**腹水减少大于50%,B超结果转阴,水肿减少50%以上,腹围、体质量改善,尿量每天大于1000ml;**无效:**达不到上述标准。肝硬化腹水治疗效果为显效、有效百分率之和[4]。

1.4 统计学方法

SPSS16.0软件处理数据,数据计数和计量资料分别进行t检验、 χ^2 检验,检验结果 $P < 0.05$ 表示差异显著。

2 结果

2.1 两组肝硬化腹水治疗效果相比较

观察组肝硬化腹水治疗效果高于对照组, $P < 0.05$ 。如表1。

表1 两组肝硬化腹水治疗效果相比较[例数(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总效率
对照组	45	19	12	14	31(68.89)
观察组	45	30	13	2	43(95.56)
X ²					10.946
P					0.001

2.2 干预前后生活质量GIQLI评分和焦虑抑郁心理SAS评分、SDS评分相比较

干预前两组生活质量GIQLI评分和焦虑抑郁心理SAS评分、SDS评分相近, $P > 0.05$; 干预后观察组生活质量GIQLI评分和焦虑抑郁心理SAS评分、SDS评分优于对照组, $P < 0.05$ 。如表2。

表2 干预前后生活质量GIQLI评分和焦虑抑郁心理SAS评分、SDS评分相比较($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	时期	GIQLI评分	SAS评分	SDS评分
观察组	45	干预前	56.38 ± 4.25	67.51 ± 4.13	67.46 ± 4.11
		干预后	98.24 ± 4.32**	36.11 ± 0.51**	36.25 ± 0.51**
对照组	45	干预前	56.38 ± 4.26	67.55 ± 4.12	67.48 ± 4.16
		干预后	80.21 ± 4.69#	43.91 ± 2.25#	43.25 ± 2.25#

注:干预前后比较, # $P < 0.05$; 组间比较, * $P < 0.05$

2.3 两组腹水消失时间、肢体水肿消失时间、B超结果阴性时间相比较

观察组腹水消失时间、肢体水肿消失时间、B超结果阴性时间短于对照组, $P < 0.05$, 见表3。

表3 两组腹水消失时间、肢体水肿消失时间、B超结果阴性时间相比较($\bar{x} \pm s$, d)

组别	例数	腹水消失时间	肢体水肿消失时间	B超结果阴性时间
对照组	45	18.45 ± 2.77	17.45 ± 3.57	25.61 ± 2.59
观察组	45	12.51 ± 1.41	11.51 ± 2.61	15.62 ± 1.21
t		8.213	8.744	8.726
P		0.000	0.000	0.000

3 讨论

(下转第289页)



•护理研究•

组别	例数	非常满意	满意	不满意	护理满意度
干预组	38	15 (39.47)	22 (57.89)	1 (2.63)	37 (97.37)
常规组	38	13 (34.21)	17 (44.74)	8 (21.05)	30 (78.95)
X ²	/	/	/	/	6.176
P	/	/	/	/	0.013

3.讨论

临床中重度药物、毒物中毒患者，多数为自杀性中毒，部分为误服中毒，其中镇静安眠药、有机磷农药是较常见的中毒药物。血液灌流是根据半透膜的特点，遵循弥散、对流等原理，将体内血液引至体外，通过体外循环灌流器将药物、毒物及代谢产物清除，从而达到净化血液，治愈患者的目的[3]。血液中的药物、毒物，通过血液与透析液的浓度梯度作用透过半透膜，从而排出体外。若药物或毒物的水溶性、分子量、分布容积较小且血浆蛋白结合率较低，则血透能起到良好的治疗效果[4]。血液灌流一般用于分子量较大、脂溶性及脂蛋白结合率较高的药物与毒物，这主要是由于其大孔的高分子聚合物基活性炭具有较强的吸附效果，适用于普通血透效果不佳的药物。两种治疗方式相结合，能起到良好的互补效果，有效保证患者生存率[5]。

若患者为镇静安眠药中毒，则可能出现头晕头痛、嗜睡、精神错乱等症状，部分重症患者会出现低血压、休克、昏迷等。通过血液灌流串联血液透析的治疗方式，能有效缩短患者的清醒时间，降低呼吸循环中枢抑制等严重并发症的发生率，保证抢救成功率。对有机磷农药中毒患者，两种疗法相结合，不仅能有效清除有机磷农药，同时也能清除体内蓄积的乙酰胆碱，纠正患者水电解质平衡、酸碱平衡等[6]。

本次研究结果显示，干预组生活质量评分、护理满意度均高于常规组，P<0.05。血液灌流串联血液透析治疗周期较长，通过全面的护理干预，在治疗过程中严密监测患者生命体征，有利于护理人员第一时间观察到患者的病情变化，降低凝血、空气栓塞等并发症的发生率，保证治疗效果。在护理过程中，应注意以下几方面：第一，血液净化治疗应明确清除药物来源、对症治疗的原则；第二，血小板减少

是血液灌流治疗过程中较常见的毒副作用，尤其是在灌流后0.5~1h。同时，活性炭也会对纤维蛋白原产生吸附效果，这些因素都是导致出血的高风险因素，应格外注意；第三，血液灌流对解毒剂有一定的吸附作用，治疗时应适当增加剂量，治疗后解毒药物应适当减少，避免出现解毒药物中毒等现象；第四，脂溶性较高的药物、毒物进入机体后，会隐藏于脂肪组织中，当患者清醒后，可能重新加入血液循环，加剧患者病情。因此，护理人员应全程监测患者生命体征，适当抽血化验，采取多次治疗的方式，保证治疗成功率。

综上所述，对血液灌流串联血液透析抢救重度药物、毒物中毒患者进行护理干预效果良好，能有效改善患者预后，提高患者生活质量，满意度较高，值得推广应用。

参考文献：

- [1]杨玉华.血液透析联合血液灌流治疗有机磷农药中毒的观察与护理[J].中国继续医学教育,2016,8(21):242-243.
- [2]李燕,宋娜娜,王彬,等.血液灌流串联血液透析救治儿童重度药物中毒的护理[J].中国卫生标准管理,2015,6(16):191-192.
- [3]米元元,邓澜,胡芬,等.1例砷中毒重症患者行血液透析联合血液灌流治疗的护理[J].中华护理杂志,2015,50(5):635-637.
- [4]莫继安,陈艳霞,胡艳芳,等.血液透析联合血液灌流治疗工业酒精中毒的观察及护理[J].黔南民族医专学报,2014,27(2):134-135.
- [5]田兰松,张华.全程护理干预对血液灌流联合血液透析抢救重度有机磷农药中毒的影响[J].国际护理学杂志,2014,33(11):3144-3146.
- [6]邓卫琼,马晓燕.血液灌流联合血液透析治疗有机磷农药中毒护理方法及效果观察[J].中国医药科学,2014,4(9):151-153.

(上接第286页)

近年来，肝硬化腹水在临幊上发生率越来越高，多数患者治疗效果欠佳，可出现各种不良情绪，而长期心理压力过大可进一步降低治疗效果和患者生活质量。针对性护理干预的开展可帮助患者更好配合临幊治疗，提高患者对疾病的认知，使患者更好配合临幊治疗，从而改善病情和提高生活质量[5-7]。

本研究中，对照组给予传统护理干预，观察组给予针对性护理干预。结果显示，观察组肝硬化腹水治疗效果高于对照组，P<0.05；观察组腹水消失时间、肢体水肿消失时间、B超结果阴性时间短于对照组，P<0.05；干预前两组生活质量GIQLI评分和焦虑抑郁心理SAS评分、SDS评分相近，P>0.05；干预后观察组生活质量GIQLI评分和焦虑抑郁心理SAS评分、SDS评分优于对照组，P<0.05。

综上所述，针对性护理干预对肝硬化腹水患者改善其生活质量的效果确切，可加速肢体水肿和腹水消退，促进超声诊断结果转阴，减轻患者焦虑、抑郁情绪，提高患者生活质量。

参考文献：

- [1]尹丽军,陈德喜,周慧.肝硬化大量腹水的整体护理研究[J].中国医药导报,2013,10(32):30-32.
- [2]夏晓宏.58例肝硬化腹水的护理体会[J].中外医学研究,2016,14(01):93-94.
- [3]林素珠.个性化整体护理在156例肝硬化合并大量腹水患者中的应用[J].包头医学,2015,39(01):42-43.
- [4]赵迎风.健康教育和心理护理对肝硬化失代偿期患者心理和生活质量的影响[J].中国老年保健医学,2014,12(02):106-107.
- [5]李因茵,安林静,翟晓静等.大功率聚束微波全身热疗在晚期肝癌患者中的应用及护理[J].齐鲁护理杂志,2015,14(1):102-103.
- [6]黄道琼,陈蕾蕾,郑梦静等.两种人工腹水加温方法对肝癌消融术患者术中体温的影响[J].护理学杂志,2015,30(14):48-50.
- [7]王淑娟.乙肝肝硬化腹水患者45例临床护理[J].西北国防医学杂志,2014,35(03):286-287.